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HẢI PHÒNG


(Đề thi gồm 02 trang, 06 bài)
	
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2023 – 2024

ĐỀ THI MÔN: TOÁN
Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian phát đề)


Bài 1. (1,5 điểm)

Cho các biểu thức: 
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[image: image3.wmf]0; 4; 9

x xx.

³¹¹


a) Rút gọn biểu thức 
[image: image4.wmf]A 

và 
[image: image5.wmf]B.


b) Tìm 
[image: image6.wmf]x

 sao cho 
[image: image7.wmf]23
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Bài 2. (1,5 điểm)

1. Giải hệ phương trình 
[image: image8.wmf](
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2. Một quyển vở giá 14 000 đồng, một hộp bút giá 30 000 đồng. Minh muốn mua 01 hộp bút và một số quyển vở.

a) Gọi 
[image: image9.wmf](
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 là số quyển vở Minh mua, 
[image: image10.wmf]y

 là số tiền cần trả khi mua 
[image: image11.wmf]x

 quyển vở 
và 01 hộp bút. Hãy biểu diễn 
[image: image12.wmf]y

 theo 
[image: image13.wmf]x.


b) Nếu Minh có 300 000 đồng để mua vở và 01 hộp bút thì Minh mua được tối đa bao nhiêu quyển vở?

Bài 3. (2,5 điểm)

1. Cho phương trình 
[image: image14.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image15.wmf](
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 là ẩn, 
[image: image17.wmf]m

 là tham số).

a) Giải phương trình 
[image: image18.wmf](
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 khi 
[image: image19.wmf]3
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b) Tìm các giá trị của 
[image: image20.wmf]m

 để phương trình 
[image: image21.wmf](
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 có hai nghiệm phân biệt 
[image: image22.wmf]12

x,x

 thỏa mãn điều kiện 
[image: image23.wmf]12
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2. Một trường học có mảnh vườn hình chữ nhật chu vi là 
[image: image24.wmf]100m

.

 Nhà trường tiến hành 
mở rộng mảnh vườn đó bằng cách tăng chiều dài thêm 
[image: image25.wmf]5m

 và chiều rộng thêm 
[image: image26.wmf]4m

,

 khi đó diện tích tăng thêm 
[image: image27.wmf]2

240m

.

Tính chiều dài và chiều rộng của mảnh vườn trước khi mở rộng.
Bài 4. (0,75 điểm) 
Một chi tiết máy gồm một phần có dạng hình trụ, phần còn lại có dạng 
hình nón với các kích thước như hình 1. Biết rằng phần hình trụ có chu vi đáy 
là 
[image: image28.wmf]3768cm

,.

 Tính thể tích của chi tiết máy đó (lấy 
[image: image29.wmf];
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 kết quả làm tròn đến chữ số thập phân thứ 2). 
Bài 5. (3,0 điểm) 
Cho đường tròn 
[image: image30.wmf]()

O;R

 và điểm 
[image: image31.wmf]A

 sao cho 
[image: image32.wmf]2
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 vẽ hai tiếp tuyến 
[image: image33.wmf]AB,AC

 của đường tròn 
[image: image34.wmf](

B,C

 là các tiếp điểm), kẻ dây cung 
[image: image35.wmf]BD

 song song với 
[image: image36.wmf]AC.

 Đường thẳng 
[image: image37.wmf]AD

 cắt 
[image: image38.wmf]()

O;R

 tại điểm 
[image: image39.wmf](
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 Gọi 
[image: image40.wmf]I

 là trung điểm của 
[image: image41.wmf]DE.


a) Chứng minh năm điểm 
[image: image42.wmf]A,B,I,O,C

 cùng thuộc một đường tròn.

b) Đường thẳng 
[image: image43.wmf]BC

cắt 
[image: image44.wmf]OA,AD

 lần lượt tại 
[image: image45.wmf]H

 và 
[image: image46.wmf]K.

 Gọi 
[image: image47.wmf]F

 là giao điểm của 
[image: image48.wmf]BE

 và 
[image: image49.wmf]AC.

 Chứng minh 
[image: image50.wmf]AK.AIAH.AO
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 và tam giác 
[image: image51.wmf]AFE

 đồng dạng với tam giác 
[image: image52.wmf]BFA.


c) Chứng minh ba đường thẳng 
[image: image53.wmf]AB,CD,FK

 đồng quy. 

Bài 6. (0,75 điểm)

Cho các số thực 
[image: image54.wmf]a,b

 thoả mãn: 
[image: image55.wmf]00
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 và 
[image: image56.wmf](
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Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image57.wmf]22
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- Thí sinh làm bài trên giấy thi, không sử dụng tài liệu.

- Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
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HƯỚNG DẪN CHẤM VÀ BIỂU ĐIỂM MÔN TOÁN (gồm 04 trang)
	Bài
	Đáp án
	Điểm
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(1,5đ)
	a. (1,0 điểm)
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	 Với 
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	b. (0,5 điểm)

	
	Để 
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	1. (0,75 điểm)
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất là 
[image: image74.wmf](
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	2. (0,75 điểm)

	
	a) Công thức tính 
[image: image75.wmf]y

 theo 
[image: image76.wmf]x

 là 
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	b) Theo đề bài ta có: 
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	Giải được 
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Vậy bạn Minh mua tối đa được 19 quyển vở.
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	1a. (0,5 điểm)

	
	Với 
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 phương trình 
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Vậy khi 
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	1b. (1,0 điểm)

	
	Có 
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Phương trình 
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	Theo hệ thức Vi-ét 
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Theo đề bài ta có: 
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	Thay 
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[image: image94.wmf](

)

22

26498150

mmmm

-=

-Û-+=

.
	0,25

	
	Giải được 
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Vậy với 
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	2. (1,0 điểm)

	
	Gọi chiều dài của vườn ban đầu là 
[image: image101.wmf](
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	Chiều dài của vườn sau khi mở rộng là: 
[image: image106.wmf](
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Chiều rộng của vườn sau khi mở rộng là: 
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Khi đó diện tích vườn trường đã tăng thêm 
[image: image108.wmf]2
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	Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình: 
[image: image110.wmf](
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Giải hệ phương trình.
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	Giải hệ phương trình ta được: 
[image: image111.wmf]30;20
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Vậy chiều dài của vườn ban đầu là 
[image: image112.wmf]30
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 chiều rộng của vườn ban đầu là 
[image: image113.wmf]20
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	Độ dài bán kính đáy của phần hình trụ là:
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	Thể tích của phần có dạng hình trụ là: 
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Thể tích của phần có dạng hình nón là: 
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	Thể tích của chi tiết máy đó là:
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	a. (1,0 điểm) 

	
	Xét 
[image: image119.wmf]()
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 là dây không đi qua tâm 
[image: image121.wmf]O

 và 
[image: image122.wmf]I
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	+ 
[image: image127.wmf],
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	Hay năm điểm 
[image: image132.wmf],,,,
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 cùng thuộc một đường tròn đường kính 
[image: image133.wmf]AO
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	b. (1,0 điểm) 

	
	Xét 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image137.wmf]OA
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	Xét 
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	Ta có: 
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	Xét 
[image: image154.wmf]AFE
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	c. (0,75 điểm) 

	
	Ta có:
[image: image159.wmf]AFEBFA
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[image: image171.wmf]F

Þ

 là trung điểm của đoạn thẳng 
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	Gọi 
[image: image173.wmf]G

 là giao điểm của 
[image: image174.wmf]FK

 và 
[image: image175.wmf]BD
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	Kéo dài 
[image: image187.wmf]AB

 cắt 
[image: image188.wmf]DC

 tại 
[image: image189.wmf].
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 Gọi 
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[image: image191.wmf]JF

 và 
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Xét 
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Suy ra 
[image: image201.wmf]''

BGDG

AFCF

=

 mà 
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* Chú ý: 

- Trên đây chỉ trình bày một cách giải, nếu học sinh làm cách khác mà đúng thì cho điểm tối đa ứng với điểm của câu đó.

- Trong một câu:

+ Có nhiều ý mà các ý phụ thuộc nhau, học sinh làm phần trên sai phần dưới đúng thì không cho điểm.

+ Có nhiều ý mà các ý không phụ thuộc nhau, học sinh làm đúng ý nào thì cho điểm ý đó.

- Bài hình học, học sinh vẽ hình sai phần nào thì trừ 0,25 điểm phần đó. Riêng điều kiện 
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, nếu học sinh vẽ không đúng tỉ lệ và không ảnh hưởng đến kết quả thì vẫn cho đủ điểm.

Họ và tên thí sinh:.................................................................................... Số báo danh:.................
Cán bộ coi thi số 1: ........................................
 Cán bộ coi thi số 2: .......................................... Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
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